

中国梦的历史依据与实现进程考察

文 | 郭万超

中国梦这一高度凝练的美好而宏大的理念，顺应时代潮流，响应人民呼声，立意高远，影响深广。立基于中国道路上的中国梦既有客观的历史依据，又是一个逐步推进的现实展开进程，它的提出、实现都具有历史必然性。

一、中国在五千年的历史中确保了其世界强国地位

考察漫长的中国文明史，可以看到，中国在五千年的历史中确保了它的超级大国地位。根据世界著名经济史学家安格斯·麦迪森在《世界经济千年史》一书中的考证与分析，中国经济规模占世界经济规模的比重，1000年时为22.7%，1500年时为25%，1600年时为29.2%，1700年时为22.3%，嘉庆年1820年为32.9%，接近1/3。一直到1860年时，英国占世界GDP的19.9%多，中国占19.7%，英国才第一次超过中国。

中华文明以其顽强的生命力和隽永的魅力，在漫长五千年中，虽历经沧桑，饱受磨难，却绵延不绝，历久弥新。世界历史上曾经出现过20多种文明，但几乎全部中断了。与所有这些文明不同，中国是唯一保持其历史文明连续性的国家，长期保持了其文化的独特性。作为其象征的语言文字和文化传统五千年未曾中断。这种连续性、独特性是中国文明具有创造力、自我更新能力的表现。

二、新中国成立六十多年特别是改革开放三十多年为实现中国梦打下了坚实基础

新中国成立以来六十多年的探索与发展是一个连续的整体，不能割断。改革开放前三十年探索，尽管经历了挫折，但也取得了不小的成就。实践表明，中国对发展道路的选择并非非此即彼，不是在告别了苏联模式后，就去选择西方模式，而是充分认识到以往对发展道路探索的重要价值，并在利用已有成果的基础上，开始新的独立探索。

改革开放三十多年，中国创造了人类发展历史上的奇迹，也为百年中国梦打下了更坚实的基础。在前现代时期，尽管存在粗放型增长，但人均收入鲜有改变。经济增长最早在英国出现，年均经济增长1%已是历史创新。第二次世界大战后某些西方国家增长率达到3%~5%，被看作“经济奇迹”。但真正的奇迹却应是东亚，这里年均增长率已经提高到9%，甚至更高。而更大的奇迹则出现在中国。第二次世界大战前，日本的工业实力排名世界第六，大体与意大利相当，战后用了近二十年的时间相继超过英、法、德，成为世界第三大经济体，后又经过十余年时间超过苏联成为第二大经济体，但其速度与现在的中国相比并不算快。中国在2000年、2001年的时候GDP大体与意大利相当，用了不到十年的时间就相继超过英、法、德，成为世界第三大经济体。2010年又超过日

本,成为世界第二大经济体。中国特色社会主义道路表现出世界其他发展模式无法比拟的相对优势。

三、加快实现中国梦的内在潜力与实现进程测算

尽管面临前所未有的国际国内风险挑战,但中国中长期发展潜力仍然巨大。首先,尽管中国经历了三十多年的快速发展,但仍然是一个贫穷的国家,人均GDP水平仅仅达到美国的18%。中国还有很多后发优势,比如教育水平的提高将带来新的人口红利,改革的进一步推进将释放新的制度红利,因此,中国经济完全有希望达到日本、韩国等资源约束型国家的发展水平,那就是人均GDP水平相当于美国的75%。可见,中国经济发展空间仍是非常大的。其次,中国经济是一个大国经济。中国有巨大的腹地,中西部仍有大量待发展的区域,这些区域经济发展动力十足。大国经济,不同于日本、韩国等相对的小国经济,从长期来看,中国完全可以走上不依赖外需的发展道路。因此,中国经济增长的潜力是巨大的。再次,中国经济改革开放的原始动力仍然存在。这种原始的改革动力完全可以被新一代领导人所凝聚,形成一股新的推动改革的力量,事实证明,这种趋势已经确立。根据清华大学中国与世界经济研究中心最近的研究,历史经验表明,在人均GDP仅仅达到美国18%的基础上,像中国这样的大国未来仍然有10~20年的经济较快增长前景,中国经济发展的潜力是不容置疑的。

进入21世纪,中国怎样从小康社会发展成为发达国家,即实现伟大的中国梦呢?这就是用五十年的时间实现第三步跨越。按十年一个分期,可以做出阶段性目标的分解:第一个十年,到2010年,按不变价格计算,GDP水平比2000年翻一番,达到当代中等收入的发展中国家水平;第二个十年,到2020年,GDP水平再翻一番。按不变价格计算,2020年GDP水平比2000年增长四倍,达到当代上中等收入的发展中国家水平,也就是全面小康社会;第三个十年,到2030年,按不变价格计算,GDP水平比2000年增长10倍,达到当代高收入的

发展中国家水平,就是当代新兴经济国。

在不发生重大变故(大的战争、自然灾害等)的前提下,平均每年经济增长率不低于7.2%,以上目标就可以实现。现实是,第一个十年,中国实际经济增长率接近11%,明显高出了7.2%的增速。因此,在2007年提前三年完成了第一个十年的翻番目标。国家“十二五”规划的年均增长率是7%。从目前的基础来看,如果年增长率为6%,到2020年就能够实现预定的再翻一番的目标。从中国的经验来看,实际经济增长速度要高于规划的速度。“十一五”规划速度是8%,剔除价格因素,实际的平均增长率是10.6%。这就意味着,再翻一番的时间表提前两年没有问题。第一个十年翻一番提前三年完成;第二个十年翻一番又提前了两年。二十年翻两番的目标,提前五年完成,正好是2015年。从2015年到2030年,每年的增长速度不低于5%,就能够实现2030年比2000年经济扩展十倍的目标,成为高收入的发展中国家。换言之,可以提前五年,即到2025年,进入到当代现代化经济体的门槛。

所以,中国梦的目标,从近期看是到2020年,中国共产党成立一百周年的时候,实现全面小康;从中长期目标看,2050年,即中华人民共和国成立100周年的时候,建成社会主义现代化强国,就是当年邓小平同志提出的达到当代中等发达国家水平。按照上面的估算,这个时间表有可能提前。从国际、国内形势来看,中国大概还有15年经济高速增长的机遇期。如果中国2030年之前事实地达到了新兴经济国的发展水平,那就为中国21世纪中叶即2050年前后,成为一个发达国家奠定了坚实的基础。由此,中国近现代史上多少代人梦寐以求的现代化强国梦,就有可能在我们这代人手中变成现实。

习近平总书记指出,我坚信,到中国共产党成立100年时全面建成小康社会的目标一定能实现,到新中国成立100年时建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家的目标一定能实现,中华民族伟大复兴的梦想一定能实现。■

(作者:北京市社会科学院传媒研究所所长)

(责任编辑 史小今)